



星期三 农历甲辰年二月初四





信心和力量来自人民

朱基钗 施雨岑

人民大会堂, 人民的殿堂。从 空中俯瞰,它"山"字形的建筑平 面,正是"人民江山"的生动写

当年,为迎接新中国成立10 周年, 3万多名建设者参与施工, 30余万人次参加义务劳动,整个 工程10个多月就全部完成,创造 了我国建筑史上的奇迹, 见证了把 命运"操在自己手里"的人民力

它静静矗立,经历多少风雨 见证多少辉煌。

今年, 我们将迎来人民共和国 75周年华诞和全国人民代表大会 成立70周年、人民政协成立75周 年的光荣时刻。时代的步履愈发铿

70年前,一名记者在报道第 一届全国人大第一次会议时写道: "他们从车床边来,从田地里来, 从矿井来,从海岸的防哨来……同 他们所爱戴的党和政府的领导人们 一起、商量着国家的大事。"

【下转第5版①】

"盘"土成金,炼成工业"高产园"

全域国土空间综合整治走访记(中)



记 者 冯瑄 沈莉 通讯员 朱宁溪

低小散的工业用地,是全域国 土空间综合整治的重点对象。

"告别低小散,我们在全域国 土空间综合整治中,瞄准了一个 '盘'字。"市自然资源和规划局相 关部门负责人表示,宁波全域国土 空间综合整治11个示范片区启动 以来,各地因地施策、创新方法, 盘活土地资源,让"低产园"变身 "高产园"。去年,我市低效建设用 地整治盘活超过1万亩。

"全域国土空间综合整治要突 出一个'盘'字,坚持有标准的清 退、有秩序的集聚、有价值的流 动,重点盘活工业用地、村庄用 地、城镇低效用地,构建田园城 市、都市乡村城乡新风貌。"省委 常委、市委书记彭佳学在有关会议

低效工业用地如何实现新生? 其中藏着哪些"化学方程式"? 日 前,记者走访部分村镇后发现,越 来越多的村级工业园等低效工业用 地正逐步退出历史舞台, 取而代之 的是工业集聚区。这些工业集聚区 在统一的工业规划区块里,或改 造,或转型,或升级。

水家村的退与进

记者来到海曙区横街镇水家村 的那天, 天气阴冷。可是水家村村 支书、村委会主任水军的心里十分

村里原有90余家企业,大部 分是低小散企业,分散在全村各 处,村里一半人主要从事氧化铝、 铝制品加工。当时,工业化快速推 进带来村庄发展的同时,也埋下土 地利用低效和破碎化的问题。

"过去这么多企业,集体厂房 年租金不到40万元,还有各种污 染和安全隐患,得不偿失。"水军 回忆道。

如今,走进水家村,过去分散 的"小作坊"消失不见,一个现代 智能、规划合理的工业区块清晰可

水家村的变化, 正是得益于海 曙全域国土空间综合整治。

2022年,海曙区选择横街一古 林片作为全域国土空间综合整治示 范先行片区,聚焦生态空间底色优 化、城市韧性有机生长、未来产业场 景构建,探索工业全生命周期管理,

水家工业园被确定为先行工业 整治区,通过有效盘活村级用地, 加大老旧厂区改造力度, 积极探索 "区整治公司+村经济合作社综合 开发"的新模式。

为此,该区块获得海曙区第一 本建设使用集体所有土地决定书、 第一笔农业银行"富村贷"授信。

"农业银行的5000万元授信可 保障我们一期厂房建设,目前已经 使用4000多万元。"水军说,最快 今年6月一期厂房完成验收,企业 陆续入驻; 二期、三期项目正在谋 划中。完成改造后预计新建厂房总 面积10.1万平方米,是原来的4.2 倍,为优质产业腾出更多发展空

"一期厂房主要是提供给村里 原有的企业。此前,我们已经对 这些企业进行了筛选,只有符合 标准的企业才能重新入驻。"水军 说,村里还招引了一批电商企 业, 待厂房验收完成, 企业便可 入驻开工。

根据项目规划,一期项目投产 后预计新增资产6000万元,每年 净收益230万元,人均增收2200 元,实现该村年经营性收入由251 万元增至650万元的目标。此外, 带动农村工业产业升级,预计可持 续提供就业岗位500个以上,让村 民在家门口就业, 实现经济和社会 发展双赢。

"后期,厂房的租金还将供村

民分红。"水军说。

借助央企国企资源

一面是智能化、现代化、数字 化产业项目用地需求旺盛; 另一面 是低端、低效产业占据大量土地资 源。这是全域国土空间综合整治中 盘活工业用地的A、B两面。

如何统筹A、B两面?奉化区 全域国土空间综合整治专班相关负 责人说,要创新体制机制,引入第 三方活水, 把低效土地资源腾挪出 来,借助央企国企资源招大引优, 打造"高产田"。

记者走进奉化区全域国土空间 综合整治宁南示范片区的中信智能 产业园。这个占地面积400余亩的 园区,通过低效工业用地整治,亩均 产值从不足200万元提升至1000万 元,亩均税收从不足10万元提升至 50万元,容积率从0.7提升至2.3。

"整治前,该区块内有中小型 企业90余家,厂房布局散乱、功 能配置落后、产业服务平台缺失, 亩均产值不足200万元。"该负责 人说。

中信城开(宁波)有限公司相 关负责人汤凯告诉记者,中信城开 采取"保留一批、提升一批、清退 一批"的方式,腾出"笼子"引进 一批智能制造、医疗器械相关领域

此外,中信城开的招商模式很 不一样。 【下转第5版②】

各位代表:

现在,我代表国务院,向大会报告 政府工作,请予审议,并请全国政协委 员提出意见。

一、2023年工作回顾

过去一年,是全面贯彻党的二十 大精神的开局之年,是本届政府依法 履职的第一年。面对异常复杂的国际 环境和艰巨繁重的改革发展稳定任 务,以习近平同志为核心的党中央团 结带领全国各族人民,顶住外部压力、 克服内部困难,付出艰辛努力,新冠疫 情防控实现平稳转段、取得重大决定 性胜利,全年经济社会发展主要目标 任务圆满完成,高质量发展扎实推进, 社会大局保持稳定,全面建设社会主 义现代化国家迈出坚实步伐。

-经济总体回升向好。国内生 产总值超过126万亿元,增长5.2%,增 速居世界主要经济体前列。城镇新增 就业1244万人,城镇调查失业率平均 为5.2%。居民消费价格上涨0.2%。国 际收支基本平衡。

-现代化产业体系建设取得重 要进展。传统产业加快转型升级,战略 性新兴产业蓬勃发展,未来产业有序 布局,先进制造业和现代服务业深度 融合,一批重大产业创新成果达到国 际先进水平。国产大飞机 C919投入商 业运营,国产大型邮轮成功建造,新能 源汽车产销量占全球比重超过60%。

——科技创新实现新的突破。国 家实验室体系建设有力推进。关键核 心技术攻关成果丰硕,航空发动机、燃 气轮机、第四代核电机组等高端装备 研制取得长足进展,人工智能、量子技 术等前沿领域创新成果不断涌现。技 术合同成交额增长28.6%。创新驱动 发展能力持续提升。

K

-改革开放向纵深推进。新一轮机构改革中央层面基本完成,地方层 面有序展开。加强全国统一大市场建设。实施国有企业改革深化提升行动, 出台促进民营经济发展壮大政策。自贸试验区建设布局进一步完善。出口占 国际市场份额保持稳定,实际使用外资结构优化,共建"一带一路"的国际影 响力、感召力更为彰显。

-安全发展基础巩固夯实。粮食产量1.39万亿斤,再创历史新高。能 源资源供应稳定。重要产业链供应链自主可控能力提升。经济金融重点领域 风险稳步化解。现代化基础设施建设不断加强。

-生态环境质量稳中改善。污染防治攻坚战深入开展,主要污染物排 放量继续下降,地表水和近岸海域水质持续好转。"三北"工程攻坚战全面启 动。可再生能源发电装机规模历史性超过火电,全年新增装机超过全球一半。

-民生保障有力有效。居民人均可支配收入增长6.1%,城乡居民收 入差距继续缩小。脱贫攻坚成果巩固拓展,脱贫地区农村居民收入增长 8.4%。加大义务教育、基本养老、基本医疗等财政补助力度,扩大救助保障对 象范围。提高"一老一小"个人所得税专项附加扣除标准,6600多万纳税人 受益。加强城镇老旧小区改造和保障性住房供给,惠及上千万家庭。

回顾过去一年,多重困难挑战交织叠加,我国经济波浪式发展、曲折式 前进,成绩来之不易。从国际看,世界经济复苏乏力,地缘政治冲突加剧,保 护主义、单边主义上升,外部环境对我国发展的不利影响持续加大。从国内 看,经历三年新冠疫情冲击,经济恢复发展本身有不少难题,长期积累的深 层次矛盾加速显现,很多新情况新问题又接踵而至。外需下滑和内需不足碰 头,周期性和结构性问题并存,一些地方的房地产、地方债务、中小金融机构 等风险隐患凸显,部分地区遭受洪涝、台风、地震等严重自然灾害。在这种情 况下,政策抉择和工作推进面临的两难多难问题明显增加。【下转第2版】

宁波率先实现 国家级制造业单项冠军逾百个 超九成拥有省级及以上实验室

本报讯 (记者冯瑄 殷聪) 前天, 第八批国家级制造业单项冠 军名单结束公示,得利时泵业等 21家甬企入选。至此,宁波"冠 军"总量增至104个,不仅连续7 年蝉联全国第一,而且成为全国首 个实现"冠军"数量破百的城市。

"制造业单项冠军是指长期专 注于制造业细分市场、生产技术或 工艺国际领先、单项产品市场占有 率位居全球前列的企业。"市经信 局相关负责人说,这类企业位居全 球先进制造的第一方阵, 是中国制 造的"排头兵"。

自2017年以来,工信部已累 计发布八批"冠军"名单。宁波依 托厚实的产业基础及蓬勃发展的 "智造"动能,已拿下104个"冠

这些"冠军"是武功高强的 "扫地僧",在全国推进新型工业 化的进程中,展现中国制造的硬 核实力:海天塑机的注塑机产量 占全球三分之一; 德鹰精密供应全 球90%的缝纫机旋梭;东方电缆成 功打破海洋脐带缆长达57年的国 外垄断 ……

这些"冠军"持续发力创新。 数据显示,104个"冠军"中,超

九成拥有省级及以上实验室, 平均 拥有发明专利385项。他们通过新 模式、新领域、新动能,成为发展 新质生产力的先行者。

伏尔肯通过引进人才团队, 攻 克"卡脖子"难题,成功进军高精 尖陶瓷市场,已为多个"国之重 器"提供关键产品,其生产的直径 500毫米超大尺寸陶瓷密封环被应 用于"嫦娥五号"月球探测器。

凭借扩散膜拿下"冠军"后, 激智科技开始向太阳能背板膜、隔 热阻燃膜等领域延伸。"企业既要 聚焦细分领域,也要积极求变,根 据市场需求创新产品和生产方式, 不断升级自己。"激智科技董事长 张彦说。

"发展新质生产力要两手抓, 一靠新兴产业和未来产业,培育增 量;二靠传统产业升级改造,放大 存量。"在宁波工业互联网研究院 院长褚健看来,"冠军"数量破 百,让宁波制造的含金量更足,有 助于引导更多优质企业加快原创性 创新和颠覆性创新,形成更优质的 新质生产力。

据悉,宁波以国家新型工业化 示范区为目标,力争到 2027 年实 现"冠军"总量160个。



今年前2个月宁波进出口总额2178.3亿元

创历史同期新高

本报讯 (记者孙佳丽 通讯 员**董笔峰 夏丽玮)**昨天,宁波 海关发布的数据显示,今年前2 个月,宁波实现进出口总额 2178.3亿元,同比增长16.3%。 其中,出口额超1400亿元,同 比增长17.4%;进口额超770亿 元,同比增长14.4%。

"今年前2个月,宁波外贸延 续去年三季度以来的向好态势,进

今日推

荐

出口规模创历史同期新高,实现良 好开局。"宁波海关相关负责人说。

值得关注的是,今年前2个 月,宁波进出口总额、出口额和 进口额占全国比重较去年同期均 有所提升,进出口规模重回全国 第五位, 进出口总额增幅在全国 外贸前十大城市中排名第三。

是什么支撑进出口总额、进 口额、出口额重回两位数增长?

传统外贸市场持续回暖。今 年前2个月,宁波对欧盟、美国 进出口额分别为近370亿元、近 360亿元,同比增幅分别为9.2% 和19.5%。特别在出口方面,宁 波对欧盟、美国出口额同比增幅 分别为19.2%和20.5%。

传统优势产品出口复苏。今 年前2个月,宁波出口机电产品 812.5亿元,同比增长17.5%,占

同期出口额的57.7%。其中,家 用电器和通用机械设备出口额同 比分别增长31%、35%, 劳动密 集型产品出口额同比增长24.4%。

大宗商品进口额大幅增长。 今年前2个月,宁波进口大宗商 品 165 亿元, 同比增长 33.8%。 其中,铁矿砂及其精矿、进口铜 矿砂及其精矿、天然气进口额同 比分别增长68%、324%、40%。

政府省资金 护绿更齐心

鄞州全民众筹种树为城市增绿 第3版

2023年宁波消费维权报告出炉

家电领域投诉率居高不下

第5版